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Οι Συμβασιακές πολιτικές των O.T.A.

Tnc K. Ανδρου. ΜΑΡΚΑΝΤΩΝΑΤΟΥ-ΣΚΑΛΤΣΑ
Επίκ. Καθηγ. Παντείου Παν. Κ.Π.Ε.

Συνέχεια εκ τον προηγουμένου τεύχους 16/1999 της ΕΠ.Α. Τ.Α.Π.Α.

IV. Συμβάσεις Δημοσίων Έργων. Προμήθειες
1. Στην ελληνική πρακτική λιγότερες είναι οι συμβάσεις μεταξύ φορέων διοικητικής 

εξουσίας και πολύ περισσότερες εκείνες, που συνομολογούνται μεταξύ της διοίκησης 
και ενός ιδιώτη42, οι οποίες συμβάσεις διακρίνονται σε συμβάσεις ανταλλακτικές και 
συμβάσεις συμβιβασμού, (στις ανταλλακτικές συμβάσεις ανήκουν και οι συμβάσεις ε
κτέλεσης Δημοσίων Έργων). Ο Ν. 1414/1984 με το πλεονέκτημα της νομοθετικής κα
θιέρωσης της έννοιας του δημόσιου τομέα οριοθετεί τα υποκείμενα της εκτέλεσης των 
δημόσιων έργιυν ορίζοντας, ότι «δημόσια έργα είναι όλα τα έργα που εκτελούν φορείς 
του δημόσιου τομέα». Τα δημόσια έργα είναι έργα «υποδομής», που καλύπτουν «βα
σικές ανάγκες του κοινωνικού συνόλου», συμβάλλουν στην «ανάπτυξη των παραγω
γικών δυνατοτήτων», στην «αύξηση του εθνικού προϊόντος», «στην ασφάλεια της χώ
ρας» και αποσκοπούν στην «βελτίωση της ποιότητας ζωής». Εντάσσονται δε στο «γε
νικό πλαίσιο της κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης της χώρας»43. Κατά την ειση
γητική έκθεση του νόμου αυτού το άρθρο αυτό δίνει τον προσδιορισμό του δημόσιου 
έργου, τόσο από αυστηρά τεχνική, όσο και από κοινωνικοοικονομική άποψη, και πε
ριλαμβάνει το γενικό περίγραμμα των αρχών του νόμου από τεχνικής πλευράς. Από 
τεχνικής πλευράς η παρ. 2 καθιερώνει το κριτήριο, ότι τα δημόσια έργα σχετίζονται με 
εργασία συνδεόμενη με το έδαφος και κάθε είδους ακίνητα και περιλαμβάνει τα τυχόν 
πλωτά τμήματα των έργων. Η  έννοια του δημόσιου έργου προσδιορίζεται από το στοι
χείο της εξυπηρέτησης του δημόσιου συμφέροντος και όχι από την τυπική μορφή του 
εργοδότη, που μπορεί κατά τις διατάξεις του αρθ. 1 και 2 του Ν. 1418/1984 να μην είναι

42. Π. Δαγτόγλου: Γενικό Διοικ. Δίκαιο, ι. 2, 1984 σελ. 268. Δ. Κόρσου: Η  σύμβασις του διοικη
τικού δικαίου, 1961. Του Ιδίου: πρόσφατη νομολογία των τακτικών διοικητικών δικαστηρίων, συνα
φής προς την ύλην των διοικητικών συμβάσεων, ΚΛΛ 1963, σελ. 58.

43. Β.Σκουρή: Η  δικαιοδοσία επιλυσεω ς των διαφορών από τις διοικητικές Συμβάσεις και την 
κρατική ευθύνη προς αποζημίωση. Αρμενόπουλος: 1986, σελ. 861. Ζ. Χατζηχαλκιά: Νομοθεσία ε 
κτέλεσης δημοσίων έργων, 1964, σελ. 13. Κ. Χασάπη: Τα δημόσια έργα, Ν Ο Β 1987, σελ. 1170.
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το δημόσιο ή ΝΠΔΔ αλλά να είναι και ΝΠΙΔ. Το στοιχείο αυτό της εξυπηρέτησης του 
δημοσίου συμφέροντος αποτελεί και αποτελούσε ανέκαθεν την ειδοποιό διαφορά με
ταξύ των δημοσίων έργων από τα καθ’ εαυτά ιδιωτικά έργα44.

Η έννοια των δημοσίων έργων προβλημάτισε αρκετά την νομολογία. Η νομοθεσία 
που ίσχυε πριν από τον Ν. 1418/1984 δεν αναφέρονταν στις ανωτέρω γενικές αρχές, 
αλλά από τη νομολογία, είχε γίνει δεκτό, ότι δημόσια έργα είναι τα τεχνικά έργα κάθε 
φύσης, που γίνονται για λογαριασμό του Δημόσιου, των Ν.Π.Δ.Δ. των ΟΤΑ, και των 
Οργανισμών κοινής ωφέλειας με σκοπό την εξυπηρέτηση των γενικών συμφερό
ντων4'''.

Η εκτέλεση έργων από εργοληπτική επιχείρηση του αρθ. 15 Ν. 1418/1984 γίνεται με 
σύμβαση, που συνάπτεται μετά από απόφαση του Δημοτικού η Κοινοτικού Συμβουλί
ου, ύστερα από διαγωνισμό σύμφωνα με όσα ορίζουν ειδικώτερα οι σχετικές διατά
ξεις. Αν ο διαγωνισμός δεν φέρει αποτέλεσμα και δεν αποφασισθεί η κατασκευή του 
έργου με άλλο τρόπο, επιτρέπεται ύστερα από απόφαση των ανωτέρω αρμοδίων ορ
γάνων, η τροποποίηση των όρων της διακήρυξης, ώστε να γίνονται δεκτές προσφορές 
μεγαλύτερης ή ίσης της προϋπολογιζόμενης από την σχετική μελέτη.

Ο νόμος προβλέπει, επίσης, και την απ’ ευθείας ανάθεση ή διαγωνισμό μεταξύ πε
ριορισμένου αριθμού προσκαλουμένων εργοληπτικών επιχειρήσεων46. Με την δημο
πρασία επιδιώκεται η ανάδειξη αναδόχου ικανού για την έγκαιρη, άρτια και οικονο
μική κατασκευή του έργου.

Σύμφωνα με τον νόμο, «σύμβαση είναι γραπτή συμφωνία μεταξύ του εργοδότη ή 
του φορέα κατασκευής του έργου και του αναδόχου για την κατασκευή του έργου κα
θώς και όλα τα σχετικά τεύχη, σχέδια και προδιαγραφές»47. Οι κάθε είδους εισφορές, 
τέλη, κρατήσεις υπέρ τρίτων και κάθε άλλη δαπάνη που ισχύουν κατά τον χρόνο δη- 
μοπράτησης ή απ' ευθείας ανάθεσης βαρύνουν τον ανάδοχο των έργων αυτών.

Επιτρέπεται ύστερα από απόφαση του Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου η α
νάληψη εκτέλεσης έργου, όποιας δήποτε αξίας από δημόσια υπηρεσία ή κρατικό ορ
γανισμό με ειδική σύμβαση, της οποίας οι όροι καθορίζονται στην ίδια απόφαση. Στην 
ειδική σύμβαση καθορίζονται οι όροι πληρωμής, παραλαβής και απόδοσης λογαρια
σμού. Στην περίπτωση αυτή, τις αρμοδιότητες της Διευθύνουσας υπηρεσίας ασκεί η 
δημόσια υπηρεσία ή ο κρατικός οργανισμός, στον οποίον έχει ανατεθεί η εκτέλεση τοτ 
έργου. Κατά των πράξεων της Διευθύνουσας υπηρεσίας, που προσβάλλει έννομο συμ
φέρον του ανάδοχου χωρεί ένσταση, η οποία ασκείται με κατάθεση στην Διευθύνου- 
σα υπηρεσία, μέσα σε ανατρεπτική προθεσμία δεκαπενθήμερου από την κοινοποίηση 
της βλαπτικής πράξης48.

Η ένσταση απευθύνεται στην προϊστάμενη αρχή, η οποία υποχρεούται να εκδώσει 
την απόφαση της μέσα σε δύο μήνες από την κατάθεση της ένσταση. Εάν απορριφθεί

44. ΚΧασάπη: Τα δημόσια έργα, ΝΟΒ 1993, σελ. 1344.
45. ΕφΑδ 1 0 3 7 /8 2 Ελλ. Δικ. 24, σελ. 486, ΕφΑδ8 5 9 3 /8 2 Ελλ. Δ ικ. 24 ,88 , ΕφΑδ 9886 /84Αρχ. 

Νομ. 36, 604, Εφίω. 1 7 8 /8 4 Αρμ. 36,501.
46. Σ. Φλογαΐτη: Σύγχρονες όψεις κραηκού παρεμβαησμού, 1984, σελ. 41.
4 7 .1. Αναστασόπουλου: Οι δημόσιες επιχειρήσεις της οικονομίας, 1982, σελ. 235. Α. Γέροντα: 

Διοητ. Οητ. Δητ., σελ. 190. αρδ. 32  δ του Ν. 1418 /1984 .
48. Αρδ. 12, nap. 1 Ν. 1418/1984 .
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η ένσταση, ή παρέλθει άπρακτη δίμηνη προθεσμία, ασκείται αίτηση θεραπείας σε προ
θεσμία τριών μηνών, στον Υπουργό Δημοσίων Έργων. Κατά της απόφασης της αίτη
σης θεραπείας ασκείται έφεση στο Διοικητικό Εφετείο της περιφέρειας που εκτελείται 
το έργο49.

2. Αρμόδια υπηρεσία για την πραγματοποίηση των προμηθειών του κρατικού το
μέα, των κρατικών οργανισμών και των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου είναι η 
υπηρεσία κρατικών προμηθειών, η οποία προβλέπεται από το Ν.Δ. 3095/1954. Η υπη
ρεσία αυτή με το Π.Δ 607/1976 μετονομάσθηκε σε Γενική Διεύθυνση Κρατικών Προ
μηθειών. Με το Π.Δ 574/1982 μεταφέρθηκε στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, στο 
οποίο συστάθηκε με το Ν. 1360/1983 Διεύθυνση πολιτικής κρατικών προμηθειών, αρ
μόδια για θέματα πολιτικής προμηθειών του Δημόσιου τομέα. Αργότερα με τον Ν. 
1558/1985 συστάθηκε Γενική Γραμματεία Κρατικών προμηθειών στο Υπουργείο 
Εμπορίου, όπου μεταφέρθηκε η ως άνω διεύθυνση με τις αρμοδιότητες της50. Σύμφω
να με τον Ν. 1797/1988 «Προμήθειες του δημόσιου τομέα και ρυθμίσεις συναφών θε
μάτων», όλες οι προμήθειες υπόκεινται σε έγκριση, που παρέχεται με την ένταξη των 
προμηθειών στο ενιαίο πρόγραμμα προμηθειών (Ε.Π.Π.)51. Στο Ε.Π.Π. δεν εντάσσο
νται οι προμήθειες ή επισκευές που προορίζονται για τις ανάγκες του Υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας και αφορούν όπλα, πλοία, αεροπλάνα, ελικόπτερα, υλικά οχύρωσης 
κ.ά.

Οι προμήθειες διενεργούνται είτε με διαγωνισμό, είτε με απ’ ευθείας ανάθεση. Οι 
διαγωνισμοί διακρίνονται σε ανοικτούς, κλειστούς και πρόχειρους.

Οι προμήθειες των φορέων υπόκεινται σε τελική έγκριση, που παρέχεται με από
φαση των Υπουργών Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και Εμπορίου. Με α
πόφαση των ιδίων Υπουργών, που εκδίδεται ύστερα από γνωμοδότηση του Ε.Π.Π., 
καθορίζεται ανώτατο όριο αξίας των προμηθειών για τις οποίες δεν απαιτείται η τελι
κή έγκριση, ή εξαιρούνται α π ’ αυτές φορείς προμηθειών ή προμήθειές τους. Στο 
Ε.Π.Π. καθορίζονται το είδος, η ποσότητα, η αξία, η πηγή χρηματοδότησης και ο φο
ρέας εκτέλεσης καθώς και ο τρόπος διενέργειας των προμηθειών.

Στον προμηθευτή, στον οποίο γίνεται κατακύρωση ή απ’ ευθείας ανάθεση προμή
θειας ανακοινώνεται εγγράφως αυτό από τον φορέα διενέργειας της προμήθειας. Η 
έγγραφη ανακοίνωση έχει χαρακτήρα ατομικής διοικητικής πράξης. Η ανακοίνωση 
περιλαμβάνει τα κύρια στοιχεία της κατακυρωτικής απόφασης ή της απόφασης ανά
θεσης και με αυτή συντελείται η σύμβαση. Για την σύμβαση καταρτίζεται έγγραφο, 
που περιέχει τους όρους εκτέλεσης της προμήθειας. Το έγγραφο αυτό έχει αποδεικτι
κό μόνο χαρακτήρα52.

Κατά της διακήρυξης του διαγωνισμού ή της νομιμότητας διενέργειάς του, επιτρέ-

4 9 . Αρβ. 14 Ν. 1418 /1984 .
50. Α. Γέροντα: Διοητ. Οικ. Δ ικ., σελ. 208.
51. Άρθ. 2  nap. 1 Ν. 1 7 9 7 /1 9 8 8  «Προμήθειες του δημόσιου τομέα και ρυθμίσεις συναφών θεμά

των»: όλες οι προμήθειες υπόκεινται σε έγκριση, η  οποία παρέχεται μ ε την ένταξη των προμηθειών 
στο ενιαίο πρόγραμμα προμηθειώ ν (Ε.Π.Π.).

52. Άρθ. 5παρ. 8. Κατά της διακήρυξης του διαγω νισμού ή  της νομιμότατος διενέργειάς του, ή  της 
συμμετοχής προμηθευτή σ ’αυτόν επιτρέπεται ένσταση, η  οποία υποβάλλεται εγγράφως στο αρμόδιο 
για τη διενέργεια του διαγω νισμού όργανο του φορέα.
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Νίκης ΚΑΛΤΣΟΓΙΑ - TOYPNABITH
Καθηγήτριας Παντείου Πανεπιστ. Κοιν. και Πολ. Επιστ.

ΥΠΟΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΣΗ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
Η συνταγματικότητα των θετικών μέτρων για την ενδυνάμωση 

του ρόλου των Γυναικών στη δημόσια ζωή

Αθήναι, 1997

πεται ένσταση, που υποβάλλεται στο αρμόδιο για τη διενέργεια του διαγωνισμού όρ
γανο του φορέα53.

Α. Εφαρμοστέο δίκαιο και αρμόδια δικαστήρια
Μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας των τακτικών δικαστηρίων54 με την υπα

γωγή σ’ αυτά όλων των διοικητικών διαφορών ουσίας, η έννομη προστασία στο πεδίο 
των διοικητικών συμβάσεων ήταν διασπασμένη και οφείλε να ζητηθεί άλλοτε από το 
πολιτικό δικαστήριο και άλλοτε από το ΣτΕ. Έτσι αναπτύχθηκε η θεωρία των «απο- 
σπαστών πράξεων», οι οποίες κατά το στάδιο της συνομολόγησης της σύμβασης, μπο
ρούσαν να προσβληθούν με αίτηση ακύρωσης, ενώπιον του Συμβουλίου Επικράτει
ας55. Οι διαφορές σχετικά με το κύρος, την ερμηνεία και γενικότερα την εκτέλεση των 
συμβάσεων εκδικάζονταν από τα πολιτικά Δικαστήρια, αρχικά βάση των αρθρ. 1 και 
3 της Πολ. Δικ. Ερευνώντας την εξέλιξη της νομοθεσίας, στο ζήτημα της έννομης προ
στασίας, συναντούμε, πρώτα τον Ν. 5367/1982 «Περί εκτελέσεως των δημοσίων έρ
γων»56. Το αρθ. 6 όριζε, ότι τις διαφωνίες ως προς την τεχνική εκτέλεση των έργων, κα
θώς και ως προς την ερμηνεία και την εκτέλεση των συμβάσεων έλυε ο Υπουργός Συ
γκοινωνιών. Ο εργολάβος μπορούσε να προσφύγει κατά της απόφασης του Υπουρ
γού στη διαιτησία του (πολιτικού) Εφετείου, το οποίο δίκαζε «εκ των ενόντων και κα
τά κρίσιν δικαίου ανδρός». Μετά την αναθεώρηση της νομοθεσίας για τα δημόσια έρ
γα με το Ν.Δ. 1266/1972, διατηρήθηκε η σε πρώτο και τελευταίο βαθμό αρμοδιότητα 
του Εφετείου για την εκδίκαση των διαφορών από τις Συμβάσεις δημοσίων έργων. 0 
νόμος 1418/1984 «Δημόσια Έργα και ρυθμίσεις συναφών θεμάτων» προκάλεσε ανα
στάτωση καθαός αγνόησε ή μάλλον παρέβλεψε τις μεταρρυθμίσεις που επέφερε ο Ν.

53. Αρβ. 10, παρ. 2  και 3.
54. Ε. Σπηλιωτοπούλου: Η  διεύρυνση m ç δικαιοδοσίας των τακτικών διοικητικών δικαστηρίων 

μ ε το άρβ. 7Ν. 702/1997, τόμ. πμητ. του ΣτΕ, 1 9 2 9 -7 9 ,1, 1979 σελ. 271. Σ. Σταματόπουλου: Οι δι
οικητικές διαφορές και τα πολιτικά δικαστήρια μετά τοΝ. 1 4 06 /1985 , Δ ίκη 15 (1984), σελ. 3. Γ. Πα- 
παχατζή: Η επέκταση mg δικαιοδοσίας των διοικη τικών πρωτοδικείων και εφετείων σπς διαφορές α
πό διοικητικές συμβάσεις, ΝΟΒ 32, σελ. 1297.

55. Α. Παπανικολαΐδη: Δίκαιον των διοικητικών συμβάσεων, 1966, σελ. 170-72.
56. Æ Βιτσινεζάτου: Η  διάλυσις m ç συμβάσεως κατασκευής δημοσίου έργου, ΝΟΒ, 1981, σελ. 

989. Σύμφωνα μ ε m v ΕφΑβ2 8 3 2 /1 9 7 9 , ΝΟΒ 1979, σελ. 1521, και το ποσό m ç διαφοράς εκ των τι
μώ ν των υλικών δεν δόναται να επενδυόεί κατ’ εφαρμογή των αρβ. 388, ή  188 ΑΚ, διότι δέον να ε- 
φαρμοσβούν αι σχετικοί περί αναβεωρήσεως m ç συμβατικής αξίας εκτελέσεως του συγκεκριμένου 
δημοσίου έργου διατάξεις. Επίσης, κατά m v Δ εφ 1 4 4 /1 9 8 8  «αι διατάξεις π ερ ί αναβεωρήσεως είναι 
δημοσίας τάξεως».
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1406/1983 στο χώρο της διοικητικής δικαιοσύνης και επέμεινε στην αρμοδιότητα του 
πολιτικού Εφετείου. Μόλις έγινε αισθητή η σύγκρουση των νόμων 1406 και 1448,ψη- 
φίσθηκε το αρθ. 30 του Ν. 1485/1985 και επανέφερε το καθεστώς του Ν. 1406. Από 
1/6/1985 τα τακτικά διοικητικά δικαστήρια απέκτησαν την δικαιοδοσία να επιλύουν 
και τις διαφορές από τις συμβάσεις κατασκευής δημοσίων έργων, δηλ.οι διοικητικές 
συμβάσεις πέρασαν «από το ημίφως στο φως της ελληνικής επιστήμης και άρχισαν να 
προσπορίζονται λάμψη κύρος και επιβολή»57 58.

Ειδικώτερα, ως προς τις συμβάσεις δημόσιων έργων η νομολογία με την πολυσχο- 
λιασμένη απόφαση του Εφετείου Αθηνών 312/1986 αποδέχθηκε το διοικητικό τους 
χαρακτήρα30. Την κρίση της την στήριξε στο γεγονος, οτι κύριος του έργου είναι μεν 
ΝΠΙΔ του δημόσιου τομέα, που λειτουργεί για το δημόσιο συμφέρον, ενώ η σύμβαση 
αναφερόταν στην ανάπτυξη δραστηριότητος προς την κατεύθυνση της εξυπηρέτησης 
δημοσίου συμφέροντος και διέπεται από καθεστώς προνομίων και υποχρεώσεων που 
αντιστοιχούν στην άσκηση δημόσιας εξουσίας. Αντίθετα με την 2655/1987 (Ο.Α.) το 
ΣτΕ59 έκρινε, ότι για να χαρακτηρισθεί ως διοικητική η σύμβαση εκτέλεσης δημόσιου 
έργου, θα πρέπει να εκτελείται από το δημόσιο ή ΝΠΔΔ ή ΟΤΑ και όχι από ΝΠΙΔ, με 
αποτέλεσμα η υπόθεση να εισαχθεί στο Αν. Ειδ. Δικαστήριο, το οποίο με την υπ’ αριθ. 
16/1987 απόφασή του60 έκλινε υπέρ της αυτής άποψης. Κατά την απόφαση του Α.Ε.Δ. 
ως σύμβαση προς κατασκευή δημόσιων έργων από τις οποίες γεννώνται διαφορές, υ
παγόμενες στην δικαιοδοσία των διοικ. δικαστηρίων, νοούνται όχι όλες οι συμβάσεις, 
που συνάπτονται κατά την νομοθεσία δημόσιων έργων, αλλά μόνο εκείνες, οι οποίες 
«ως εκ της φύσεως» έχουν διοικητικό χαρακτήρα. Και τίθεται το ερώτημα ποιες από 
τις συμβάσεις αυτές μπορούν να χαρακτηρισθούν ως διοικητικές ή αν είναι επιτρεπτή 
η εφαρμογή σε σύμβαση ιδιωτ. δικαίου των διατάξεων του Ν. 1418/1984 «περί δημό
σιων έργων». Πάντως, στις προθέσεις του νομοθέτη ήταν η επέκταση του ως άνω νό
μου, ο οποίος με το αρθ. 2 παρ. 2 προέβλεψε την δυνατότητα επέκτασης με προεδρικό 
διάταγμα της εφαρμογής των διατάξεων και σε νομικά πρόσωπα που ανήκουν στον 
Δημόσιο τομέα.

57. Δ. Κόρσου: Στη λάμψη των συμβάσεων του Διοητ. Δικαίου, Διοητ. Δητ. 2, 1989, σελ. 241.
58. Το Διοητ. Εφ. Αθηνών στην απόφαση 3 1 2 /1 9 8 6  νομολόγησε, όη οι συμβάσεις δημοσίων έρ

γων των δημ. επιχειρήσεω ν και κοινω φελώ ν οργανισμών είναι δοητητητές συμβάσεις. Το δηταστήριο 
απορρίπτει το οργανητό κριτήριο και αποδέχεται την άποψη π ο υ  εφαρμόζει το ουσιαστικό κριτήριο.
I. Αναστασόπουλος: Εφαρμογές δημοσίου δηταίου, 1988, σελ. 26.

59. Το Συμβούλιο τηςΕπητρατείας στην απόφασή του2 6 5 5 /1 9 8 7 μ ε την οποία αναιρέθηκε από
φαση του Διοικητικού Εφετείου Αθηνών δέχθηκε, όη «ως συμβάσεις προς κατασκευή δημόσιων έρ
γων εκ των οποίων γεννώνται διάφοροί υπαγόμενοι εις την δηταιδοσία των διοητη πκών Εφετείων νο
ούνται ουχί πάσαι αι συμβάσεις, αι συναπτόμεναι κατά την εκάστοτε νομοθεσία περί δημοσίων έρ
γων, αλλά μόνον εκείνοι, αι οποίοι, ως εκ  της φύσεως αυτών, έχουν διοικητικόν χαρακτήρα και τού
το διόη η  επ ί των διοικητικών διαφορών ουσίας δικαιοδοσία των διοικητικών δικαστηρίων πηγάζει 
εξ αυτού του άρθ. 94  nap. 1 του Συντάγματος και συνεπώς ο κοινός νομοθέτης δεν δύναται να επε
κτείνει την εφαρμογήν της νομοθεσίας προς εκτέλεση δημοσίων έργω ν και επ ί έργω ν μη εχόντων, ως 
εκ της φύσεως αυτών, τοιούτον χαρακτήρα, ή  να μεταβάλλει τα εκ  του Συντάγματος όρια της δικαιο
δοσίας των διοικητικών δικαστηρίων. Δ εν  δύναται να υπάρξει διοικητική διαφορά εκ  συμβάσεως 
προς κατασκευήν δημοσίω ν έργων, όταν το έργο εκτελείται υπό ιδιώτου αναδόχου χάριν νομικού 
προσώπου ιδιωτικού δικαίου, το οποίον είναι και ο κύριος του έργου τούτου, έστω και εάν το νομικόν 
τους πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου αποτελεί δημόσια επιχείρηση ή  ανήκει εις το δημόσιον».

60. ΑΕΔ 1 6 /1 9 8 7 , ΕΔΚΑ, 1988 σελ. 81.
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ΕΜ ΠΟ ΡΙΚΗ  ΤΡΑΠΕΖΑ 

Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή  Ε π ι θ ε ώ ρ η σ η

Τεύχος  1 8
Α π ρ ί λ ι ο ς ,  Μ ά ι ο ς ,  Ι ο ύ ν ι ο ς ,  1 999

A  θ ή ν α ι

Ότι οι συμβάσεις εκτέλεσης δημόσιων έργων προκαλούν διοικητικές διαφορές, ε
πιβεβαιώνεται με την γενική θεωρία των αποσπαστών πράξεων, που αναπτύχθηκαν 
στο πλαίσιο των διοικητικών συμβάσεων και επικυρώθηκε από την νομολογία του 
ΣτΕ61. Ο ακυρωτικός έλεγχος του ΣτΕ εκτείνεται στις ενέργειες της διοίκησης με αφε
τηρία την διακήρυξη της δημοπρασίας και την κατοχύρωση του διαγωνισμού, εφ' ό
σον έχουν τα γνωρίσματα των εκτελεστών διοικητικών πράξεων62.

Με την κατάρτιση της σύμβασης, παύει η δυνατότητα άσκησης αιτήσεων ακύρω
σης, αλλά δεν παύει η ισχύς και η εφαρμογή του διοικητικού δικαίου. Οι διαφορές από 
τις συμβάσεις κατασκευής δημόσιων έργων ανήκουν πλέον εξ ολοκλήρου στα διοικ. 
δικαστήρια και συνιστούν όταν αφορούν σε αποσπαστές πράξεις της διοίκησης, διοι
κητικές διαφορές ακυρώσεως63. Όσοι ισχυρίζονται το αντίθετο δηλ. την δικαιοδοσία 
των πολιτικιάν δικαστηρίων και μετά την 1/6/1985 πρέπει να αποδείξουν με ποια λογι
κή η ίδια σύμβαση ακολουθεί, όσον αφορά την κατάρτισή της τους κανόνες και τις ει
δικές δεσμεύσεις του δημόσιου δικαίου και ως προς την εκτέλεσή της τις αρχές του ι
διωτικού δικαίου.

Το ότι η σύμβαση κατασκευής δημόσιων έργων πρέπει να αντιμετωπισθεί στο σύ
νολό της ως σύμβαση διοικ. δικαίου, ενισχύεται και από το γεγονός, ότι οι συμβάσεις ε
κτέλεσης δημόσιων έργων αποβλέπουν στην ικανοποίηση του γενικού συμφέροντος. 
Το εκτελούμενο έργο είναι έργο υποδομής της χώρας, καλύπτει βασικές ανάγκες του 
κοινωνικού συνόλου, συμβάλλει στην ασφάλεια της χώρας και αποσκοπεί εν γένει 
στην ποιότητα ζωής του λαού. Η εκτέλεση μίας τέτοιας σύμβασης πρέπει να περιβάλ
λεται από τέτοιες εγγυήσεις, τις οποίες οι αρχές του ιδιωτ. δικαίου δεν είναι σε θέση να 
παράσχουν. Τις εγγυήσεις αυτές μόνο η εφαρμογή του δημόσιου δικαίου μπορεί να ε
ξασφαλίσει.

61. Ε. Σπηλιωτόπουλος: Εγχειρίδιον διοικ. δικαίου, σελ. 164, υποσ. 17.
62. Στον ακυρωτικό έλεγχο του Συμβουλίου της Επικράτειας υπάγεται και η  κύρωση της «απο- 

σπαστής» διοικ. πράξη δηλ. η «τελικής» πράξης, μ ε την οποία τελειούται η  σύνθετος διοικητική ενέρ
γεια του διαγωνισμού και μ ε την οποία αποφασίζεται η  σύναψη ή  η  αναθεώρηση της σύμβασης, ΣτΕ 
452/1963 , 3863 /78 .

63. Από την 11 Ιουνίου 1985 οι αποσπαστές πράξεις ανημετωπίζονται μ ε  την άσκηση προσφυ
γής ενώ πιον του αρμόδιου διοικητικού Εφετείου, όταν πρόκειται για προσβολή ατομικής διοικητικής 
πράξης και μ ε την άσκηση αίτησης ακύρωσης, όταν συντρέχει κανονιστική πράξη.
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Από την ανάπτυξη που προηγήθηκε προκύπτει το συμπέρασμα, ότι οι διαφορές α
πό τις συμβάσεις δημοσίων έργων καλώς έχουν υπαχθεί με το Ν. 1406/1983 στα τακτι
κά δικαστήρια. Πρέπει η σύμβαση να αντιμετωπισθεί στο σύνολό της ως σύμβαση δι
οικητική. Έτσι, δικαιολογούνται άλλως τε και τα ιδιαίτερα προνόμια που αναγνωρί
ζονται στις διοικητικές αρχές κατά την εκτέλεση της σύμβασης. Ο Ν. 1406 βεβαίως πα
ρουσιάζει ατέλειες, οι οποίες θα εξαλειφθούν μόνον όταν αποκτήσουμε ολοκληρωμέ
νο Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας.

Β. Διοικητική Εποπτεία και μη παρεμπόδιση της πρωτοβουλίας και ελεύθερης 
δράσης των ΟΤΑ

Η διοικητική εποπτεία αποτελεί μορφή ελέγχου της δημόσιας διοίκησης. Παρου
σιάζει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και διακρίνεται από τον έλεγχο που ασκείται επί των 
λοιπών αυτοδιοικουμένων οργανισμών64.

Σύμφωνα με τις κρατούσες απόψεις ο ρόλος της κρατικής εποπτείας, χρησιμοποι
είται στην Ελλάδα με την στενή έννοια της διοικητικής εποπτείας, που αποτελεί το ι- 
διάζον γνώρισμα της έμμεσης κρατικής διοίκησης.

Η διοικητική εποπτεία ασκείται από τα άμεσα ή τα έμμεσα κρατικά διοικητικά όρ
γανα65 και συνιστά διοικητική δράση. Έχει απλά «δικαστική χροιά». Την άσκηση της 
εποπτικής αρμοδιότητας μπορεί να προκαλέσει όποιος έχει έννομο συμφέρον, είτε εί
ναι μέλος του ΟΤΑ (δημότης, ενορίτης) ή όχι. Η εποπτεία συνιστά άσκηση διοικητικής 
αρμοδιότητας.

Οι τρόποι άσκησης της εποπτείας δεν πρέπει να παρεμποδίζουν την πρωτοβουλία 
και την ελεύθερη δράση των ΟΤΑ.

Η μη παρεμπόδιση της πρωτοβουλίας και ελεύθερης δράσης των ΟΤΑ
Η συνταγματική επιταγή της μη παρεμπόδισης της πρωτοβουλίας και ελεύθερης 

δράσης των ΟΤΑ αποτελεί το περιεχόμενο της απονεμομένης από το κράτος στους το
πικούς Οργανισμούς Αυτοδιοίκησης αρμοδιότητας και επιτρέπει τον προσδιορισμό 
των τρόπων άσκησης της διοικητικής εποπτείας. Η έννοια της πρωτοβουλίας και ε
λεύθερης δράσης των ΟΤΑ προσδιορίζεται κατά συνέπεια με βάση την απονεμομένη 
σ’ αυτούς αυτοδιοίκηση66.

Κατά την συζήτηση που προηγήθηκε της ψήφησης της σχετικής συνταγματικής 
διάταξης, ο τότε Υπουργός Εσωτερικών, υποστήριξε, ότι οι τοπικές ανάγκες, η εξυ
πηρέτηση των αναγκών των κατοίκων της περιοχής, η εξυπηρέτηση των τοπικών 
συμφερόντων, δίνουν το κριτήριο και το περιθώριο των τοπικών αρμοδιοτήτων των 
ΟΤΑ. Ο προσδιορισμός όμως της έννοιας των τοπικών υποθέσεων, ύστερα από την 
συνταγματική του αναγνώριση παραμένει δυσχερής. Το Συμβούλιο της Επικράτειας 
έκρινε, ότι η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων αποβλέπει στην προαγωγή των τοπι-

64. Γ. Παπαχατζή: η  εποπτεία της πολιπχής επ ί της τοπικής αυτοδιοίκησεως, ΕΤΑ, 1947, σελ. 
38.

65. Κ. Γεραγά: Η  λειτουργία  των δημοτικών και κοινοτικώ ν συμβουλίω ν και έλεγχος αυτών, 
1990, σελ. 105.

66. Σύμφωνα μ ε  την ΣτΕ 4 1 9 /1 9 9 1  η  μεταβίβαση αρμοδιότητας μ ε  εξουσιοδοπκές διατάξεις, σε 
άλλα όργανα μπορεί να γίνεται μ ε  ρητή περιγραφή του αντικειμένου της, ώστε να είναι τελείως εξει- 
δικευμένη.
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κών συμφερόντων και στην ικανοποίηση των αναγκών των οικείων διοικητικών πε
ριφερειών67.

Ο βασικός προβληματισμός του σύγχρονου νομοθέτη, που παραχωρεί αυτοδιοίκη
ση στους τοπικούς Οργανισμούς, δεν στρέφεται γύρω από την αναζήτηση τρόπων που 
δεν θα επιτρέψουν στους ΟΤΑ να εκφύγουν από τον κύκλο των αρμοδιοτήτων τους. 
Αντίθετα, ο νομοθέτης αναζητεί τρόπους που θα οδηγήσουν την Τοπική Αυτοδιοίκη
ση στην εκπλήρωση των αποστολών, που το κράτος της έχει ορίσει. Το σύγχρονο κρά
τος έχει αναλάβει την καθοδήγηση της οικονομικής ανάπτυξης, ζητώντας από τους 
ΟΤΑ να αναλάβουν ένα μέρος της υλοποίησης των πολιτικών, που αυτή συνεπάγεται. 
Τέθηκε κατά συνέπεια το θέμα ανεύρεσης πόρων, που θα επιτρέψουν στο κράτος να 
ωθήσει τους ΟΤΑ στην υλοποίηση των στόχων που έχει θέσει, σύμφωνα με τον υπο- 
δειχθέντα από αυτό τρόπο.

Προσφεύγει, λοιπόν, στην επιχειρηματική δραστηριότητα, που συνδέεται με την ε
ξέλιξη του σύγχρονου κράτους προς μία μορφή πολιτικού πλουραλισμού68, που επι
τάσσει την ενεργό συμμετοχή των ιδιωτικών φορέων συμφερόντων στην αναζήτηση, 
ανεύρεση και επεξεργασία λύσεων στα σύνθετα πολιτικοοικονομικά προβλήματα. 
Στα πλαίσια της σύγχρονης εξέλιξης και υπό την επίδραση του φαινομένου της «δημο
κρατικοποίησης» υιοθετείται από την Διοίκηση όλο και περισσότερο η συζητητική μέ
θοδος, η οποία εξασφαλίζει την συναίνεση των ιδιωτών και συνεπώς την εκούσια υ
παγωγή των ενδιαφερομένων σε διοικητικές ρυθμίσεις, ιδιαίτεροι στον τομέα άσκησης 
της οικονομικής πολιτικής.

Η συναινετική μέθοδος οικονομικής παρέμβασης του κράτους, συνεπάγεται τον 
αυξημένο ρόλο της διαπραγμάτευσης, που καθιστά δυνατή την συμμετοχή των ιδιω
τών στην δημιουργία των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων που τους αφορούν, στα 
πλαίσια βέβαια της νομοθεσίας που ισχύει και συνεπώς, διαπιστώνεται, η αναγνώριση 
σημαντικού ρόλο στην ιδιωτική βούληση69. Οι παραδοσιακές μορφές της διοικητικής 
εποπτείας δεν προσφέρονται για τον σκοπό αυτό και το κράτος οδηγήθηκε στην κα
θιέρωση νέων μορφών ελέγχου, οι οποίοι δεν παρουσιάζουν τα χαρακτηριστικά της 
διοικητικής εποπτείας.

67. Άρ. 102 nap. 1 του Συντάγματος, ΣτΕ3180, 3 1 8 1 /1 9 7 8 , 3 9 8 2 /1 9 8 1 .
68. Σ. Φλογαΐτη: Σύγχρονες όψεις κρατικού παρεμβατισμού, 1984, σελ. 41.
6 9 .1. Αναστασόπουλου: Οι δημόσιες επιχειρήσεις της οικονομίας, 1982, σελ. 235.
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Στους τρόπους αυτούς έμμεσης εποπτείας εντάσσονται η «τεχνική επιστημονική ε- 
ποπτεία και η οικονομική εποπτεία». Οι διάφορες μορφές τεχνικού ή επιστημονικού ε
λέγχου που προβλέπονται από το νόμο70, δεν παρουσιάζουν τα χαρακτηριστικά της 
διοικητικής εποπτείας, ήτοι ασκούνται από πληθώρα αρχών και με βάση ίδιες διαδι
κασίες. Στους τεχνικούς/επιστημονικούς αυτούς ελέγχους μπορούν να ενταχθούν και 
διάφορες άλλες μορφές έμμεσου ελέγχου των ΟΤΑ, οι οποίες, επίσης, οδηγούν στην 
παρεμπόδιση της πρωτοβουλίας και ελεύθερης δράσης τους. Πρόκειται για την διαδι
κασία του δημοκρατικού προγραμματισμού και της προγραμματικής συμβάσεως71.

Όλες αυτές οι διαδικασίες αποσκοπούν στην ένταξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
στο γενικότερο πλαίσιο υλοποίησης της κρατικής πολιτικής υποβαθμίζοντας τους 
ΟΤΑ σε απλούς φορείς εκτέλεσης της πολιτικής αυτής, προδιαγράφοντας και το οικο
νομικό πλαίσιο.

Ανάλογη σύγχυση δημιουργείται από την ένταξη στην έννοια της εποπτείας των 
διαφόρων μορφών οικονομικής εξάρτησης των ΟΤΑ από την κεντρική εξουσία. Το 
κύριο μέσο άσκησης οικονομικού ελέγχου της κεντρικής διοίκησης επί των οικονομι
κών των ΟΤΑ, αποτελούν οι έκτακτες επιχορηγήσεις72, οι οποίες παρέχονται συνήθως 
για την εκπλήρωση ενός συγκεκριμένου σκοπού ή έργου και μετά την άσκηση του τε
χνικού ελέγχου73. Ολη όμως η οικονομική δραστηριότητα των ΟΤΑ βρίσκεται υπό την 
εξάρτηση της κρατικής διοίκησης. Αυτό απορρέει και από το καθεστώς, που διέπει 
τους ελεγκτές εσόδων/εξόδων ΟΤΑ.

Η οικονομική εξάρτηση των ΟΤΑ εντείνεται και λόγω των δανείων, τα οποία μπο
ρούν να συνομολογούν με διάφορους πιστωτικούς φορείς, όπως είναι το Ταμείο Πα
ρακαταθηκών και Δανείων, καθώς και αναγνωρισμένα πιστωτικά ιδρύματα, ήτοι ε
μπορικές τράπεζες και ειδικοί πιστωτικοί οργανισμοί. Οι διάφοροι έλεγχοι που προ- 
καλούνται στην συνέχεια της οικονομικής αυτής εξάρτησης, ασκούνται παράλληλα με 
την εποπτεία. Υπακούουν όμως σε διαφορετικούς κανόνες και σε αντίθεση με την ε
ποπτεία, οδηγούν στην υποτέλεια των ΟΤΑ στο κράτος.

Το κριτήριο της μη παρεμπόδισης της πρωτοβουλίας και ελεύθερης δράσης των 
ΟΤΑ αποτελεί κατά συνέπεια, το κοινό σημείο των διαφόρων τρόπων άσκησης της δι
οικητικής εποπτείας. Το κριτήριο αυτό, επιτρέπει παράλληλα τον αποκλεισμό διάφο
ρων άλλων μορφών παρέμβασης της Κεντρικής εξουσίας επί των ΟΤΑ, που δεν μπο
ρούν να ενταχθούν στην έννοια της εποπτείας επί των ΟΤΑ.

3. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Στα πλαίσια των νομοθετικών ρυθμίσεων και με τη λήψη διάφορων μέτρων για την 

απλούστερη, αποτελεσματικότερη και ευέλικτη οικονομική δράση των ΟΤΑ, ενισχύ-

70. Άρδ. 2 5 6 ΔΚΚ, Π.Δ. 3 2 3 /1 9 8 9 .
71. Άρβ. 70-73 Ν. 162 2 /1 9 8 6 , άρδ. 2 8 ΔΚΚ, Π.Δ. 3 2 3 /1984 .
72. Γ. Ξηρού: Τα οικονομικά των Δήμω ν και Κοινοτήτων, ΕΤΑ, 1975, σελ. 587. Π. Παπαγαρυ- 

φάλλου: Η  μεταπολεμική εξέλιξη και διάρδρωσης των οικονομικών Τ.Α. στην Ελλάδα, ΕΤΑ, 1979, 
σελ. 347.

73. Π.χ. επιχορηγήσεις του ΟΑΕΔ για την εκτέλεση κοινω φελώ ν έργω ν μ ε στόχο την καταπολέ
μηση της ανεργίας (αρδ. 2 8  Ν. 1262/1982), επιχορήγηση για την ανάπτυξη ζωνών ειδικής ενίσχυ
σης (ΤΕΕ) αρδ. 11 nap. 4Ν . 1337 /1988 .
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Γεώργιος Π ΑΠ AÏ Ω ANN OY
Καθηγητής Τμ. Φαρμακευτικής Πανεπιστημίου Αθηνών

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΟΤΕΧΝΙΑΣ

Δ Τ α ν α τ ύ π ω σ η

Α θ ή ν α ι ,  1 9 9 7

θηκε η οικονομική αυτοδυνομία των ΟΤΑ και θεσμοθετήθηκε η συμμετοχή τους στην 
ανάπτυξη παραγωγικών δυνάμεων και στην καθιέρωση νέων παραγωγικών σχέσε
ων. Οι νόμοι 1406/1983 και 1416/1984 εδημιούργησαν μία ευέλικτη και δυναμική νομι
κή κατασκευή, ώστε να είναι σε θέση οι ΟΤΑ να επιδιώκουν οικονομικούς σκοπούς 
και επιδιώξεις για την διασφάλιση της οικονομικές τους επάρκειας και. της αποτελε
σματικής εκπλήρωσης της διευρυνόμενης αποστολής τους.

Σημαντική καινοτομία74 75 αποτελεί ο θεσμός της ανάθεσης αρμοδιοτήτων και εκ
χώρησης πόρων των φορέων του δημόσιου τομέα σε ΟΤΑ με το σύστημα της σύνα
ψης προγραμματικών συμβάσεων. Επίσης, παρέχεται η δυνατότητα στους ΟΤΑ να ε- 
κτελούν έργα, εργασίες μεταφοράς και προμήθειες για λογαριασμό και με δαπάνη 
των ΟΤΑ, καθώς και ιδρυμάτων και άλλων νομικών προσώπων των ΟΤΑ. Προβλέ- 
πονται ακόμη αρκετές παρεκκλίσεις με τις οποίες απλουστεύεται η εφαρμογή των γε
νικών διατάξεων περί εκτέλεσης δημοσίων έργων.

Ήδη, οι σχέσεις των επιχειρήσεων των ΟΤΑ εν γένει με τους καταναλωτές ή πε
λάτες τους διέπονται ολοκληρωτικά από το ιδιωτικό δίκαιο. Επίσης, η εργασιακή 
σχέση του προσωπικού των επιχειρήσεων διέπεται στο σύνολό της. από τις διατάξεις 
της εργασιακής νομοθεσίας. Η χρησιμοποίηση του ιδιωτικού δικαίου ευνοείται και εξ 
αιτίας της μη αναγνώρισης κανονιστικής αυτονομίας από τους ΟΤΑ.

Η άσκηση όμως κυριαρχικών αρμοδιοτήτων73 των επιχειρήσεων των ΟΤΑ, κυ
ρίως η άσκηση δημόσιας υπηρεσίας με προνόμια δημόσιας εξουσίας, δεν συμβιβάζε
ται με την δέσμευση των επιχειρήσεων αυτών, κατά κύριο λόγο από το ιδιωτικό δί
καιο, ούτε με τον αποκλεισμό από αυτές ως ΝΠΙΔ της έννοιας της διοικητικής πρά
ξης, της διοικητικής σύμβασης και του διοικητικού οργάνου.

Επίσης, το ιδιωτικό δίκαιο δεν επαρκεί στην πλήρη και αποτελεσματική έννομη 
προστασία των πολιτών κατά την άσκηση κατ’ ουσίαν, διοίκησης από τα δημόσια νο
μικά πρόσωπα. Σκόπιμη θα ήταν η εφαρμογή των διαταγών και των αρχών του δημό
σιου δικαίου και η αναγκαιότητα ενός συμβιβασμού της νομικής δομής και λειτουρ-

74. Α. Γέροντα: Τοπική αυτοδιοίκηση και λαϊκή  συμμετοχή, Δημόσιος τομέας, 1985, σελ. 16.
75. Π. Δαγτόγλου: Γεν. Διοικ. Δίκαιο, τόμ. γ ' 1981, σελ. 265. Π. Π αυλόπουλου: Η  συνταγματική 

κατοχύρωσις της αιτήσεως ακυρώσεως. Μία σύγχρονη όψη του κράτους δικαίου, 1982 σελ. 266.
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γίαςτης A.E. προς τις θεμελιώδεις αρχές του δημόσιου δικαίου κατά την άσκηση ρυθ
μιστικών αρμοδιοτήτων από τις επιχειρήσεις τα>ν ΟΤΑ.

Οι επιχειρήσεις των ΟΤΑ κατά την υπ’ αυτών άσκηση διοικητικής λειτουργίας, 
δεν είναι σε θέση να διεκδικήσουν υπέρ αυτών, απεριόριστα την δικαιοπρακτική και 
οικονομική ελευθερία, που δικαιούνται ν’ αναπτύσσουν οι γνήσιες Α.Ε., ούτε να χρη
σιμοποιούν το ιδιωτικό δίκαιο κατά τρόπο που οδηγεί στην καταστρατήγησητων ου
σιαστικών δεσμεύσεων του δημοσίου δικαίου και επομένως στην υποβάθμιση της έν- 
νομης προστασίας των πολιτών. Για να λυθούν τα ζητήματα, που αναφύονται κατά 
την μη ρυθμιζόμενη νομοθετικά εφαρμογή του ιδιωτικού δικαίου, σημασία αποκτούν 
τα λειτουργικά κριτήρια, τα οποία αναφέρονται στη φύση της συγκεκριμένης διοικη
τικής λειτουργίας, ανεξάρτητα από την οργανωτική μορφή του συγκεκριμένου φο
ρέα διοικήσεως76. Η ιδιότητα αυτή των λειτουργικών κριτηρίων ανταποκρίνεται στην 
ευρύτερη ιδιωτικοποίηση των επιχειρήσεισν των ΟΤΑ αναφορικά με τις μεθόδους και 
τα συστήματα οργάνωσης της δράσης τους. Τα λειτουργικά κριτήρια καθιστούν δυ
νατή την ανίχνευση, τον εντοπισμό και την αξιολόγηση των στοιχείων εκείνων, που 
χαρακτηρίζουν στην προκειμένη περίπτωση την άσκηση κατ' ουσίαν δημόσιας διοί
κησης και διαφοροποιούν αυτήν από την συναλλακτική διοικητική δράση.

Το λειτουργικό κριτήριο, έρχεται να συμπληρώσει τις αδυναμίες του οργανικού 
κριτηρίου, συνδέοντας την πράξη όχι προς το όργανο, που την εκδίδει -δεν ερευνά 
δηλ. την πολιτική της προέλευση- αλλά προς το αποτέλεσμα, που την παράγει. Το 
Συμβούλιο της Επικράτειας συνέδεσε συχνά την έννοια της διοικητικής διαφοράς με 
της δημόσιας υπηρεσίας, χρησιμοποιώντας όμως συχνότερα το κριτήριο του δημόσι
ου σκοπού77 το οποίο συμπληρώνει άλλοτε με το χαρακτηρισμό των διατάξεων που 
διέπουν την σχέση «ως διοικητικής φύσεως» και άλλοτε με την χρήση σ' αυτήν προ
νομίων δημόσιας εξουσίας.

Η ιδιότητα των λειτουργικών κριτηρίων, ανταποκρίνεται αρχικά στην ιδιομορφία 
και πολυμορφία της σύγχρονης διοικητικής πρακτικής, και ειδικώτερα στην ευρύτε
ρη ιδιωτικοποίηση των επιχειρήσεων των ΟΤΑ, αναφορικά με τις μεθόδους και τα 
συστήματα οργάνωσης της δράσης τους.

Ο Ν. 1416/1984 με στόχο την δημιουργία ενός λειτουργικού νομικού πλαισίου για 
την άσκηση προωθημένων μορφών οικονομικής δράσης των ΟΤΑ, υιοθέτησε πολ
λούς τύπους οργάνωσης των επιχειρήσεων. Εκείνο που απομένει, είναι μία ενδεδειγ- 
μένη διαμόρφωση του καταστατικού των εταιρικών μορφών του ιδιωτικού δικαίου, 
που να καθιστά εφικτή την τονισμένη υπεροχή του δημόσιου συμφέροντος και την ε
ξασφάλιση μίας πιο αυξημένης δέσμευσης των διοικητικών οργάνων.

76. Ζ. Παπαθανασίου - Παπαϊωάννου: Άσκησις δημόσιας διοικήσεως μέσω ν νομικών προσώ
πων ιδιωτ. δικαίου, σελ. 233.

77. ΣτΕ 2 2 7 2  (ολ), 1 5 62 /1986 , ΕΔΚΑ 1986, σελ. 492: «ακυρωτική διαφορά δεν προκαλεί κάθε 
πράξη, π ο υ  φέρει τα εξωτερικά γνωρίσματα μονομερούς διοικητικής πράξης από την οποία παράγο- 
νται έννομα αποτελέσματα, αλλά μόνο ένεκα από τις πράξεις αυτές, η  οποία στο πλαίσιο των διατάξε
ων, που διέπουν τη δημόσια διοπσιτπτή δράση, επιδιώκει δημόσιο σκοπό».
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Παράκτια ζώνη - παράκτιο σύστημα 
Εννοιολογικές προσεγγίσεις και 

προσδιορισμοί στο ελληνικό και διεθνές
θεσμικό πλαίσιο

Της κ. Ελένης Ν. ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ
Δρος Χωροτάκτ. - Περιβαλλοντολόγου, Αρχιτέκτ.

1. Ορισμός και οριοθέτηση παράκτιας ζώνης1
Η αναζήτηση σαφούς ορισμού της παράκτιας ζώνης και η χρησιμοποίηση της έν

νοιας ξεκίνησε και επεκτάθηκε ευρύτατα στη διεθνή βιβλιογραφία μετά την ψήφιση 
άρθρου για τη διαχείριση της παράκτιας ζώνης, που εμφανίστηκε στο θεσμικό πλαίσιο 
των ΗΠΑ το 1972 (Ketchum Η., 1972)2.

Παράκτια ζώνη ή περιοχή αντιπροσωπεύει η οριζόμενη από: α) επιμήκη παράλ
ληλο και β) κάθετο προς αυτή, άξονες, μεταβατική ζώνη επαφής θάλασσας και χέρ
σου. Ο πρώτος διαθέτει σταθερότητα ορίων με εξαίρεση την περίπτιυση χερσαίων υ- 
δρογραφικών ορίων, ενώ ο δεύτερος και χερσαίος άξονάς της μπορεί να εκτείνεται σε 
μικρή απόσταση (λίγων μέτρων) από τον αιγιαλό/ακτογραμμή ως τα όρια της λεκάνης 
απορροής (Κοκκώσης X. κ.ά., 1995, σ. 5). Το θαλάσσιο όριο της παράκτιας ζώνης μπο
ρεί να καταλήγει (OECD, 1993a) στα εθνικά όρια κρατών (όπιος στο Μονακό, στη 
Μάλτα κ.ά.).

Η έλλειψη σταθερότητας χισρικής και χρονικής οριοθέτησης του παράκτιου - χερ
σαίου και θαλάσσιου - οικοσυστήματος, συνεπάγεται την αδυναμία εννοιολογικής α
ποτύπωσης ενός κοινά αποδεκτού ορισμού, αλλά και την ανάγκη δημιουργίας και ε

1. Το παρόν αποτελεί ανάπτυξη αποσπάσματος συναφούς Κεφαλαίου από την Διδακτορική Δια
τριβή της Συγγρ. υπό τον τίτλο: «Διαχείριση ΠεριΒάλλοντος-Πολιτικές για την προστασία των ακτών 
της Ελλάδας- Η  εμπειρία από το χώ ρο της Μεσογείου». Η  επταμελής εξεταστική επιτροπή της Δ. Δ. α
ποτελείτο από τους: ΚαθηγητέςΛουκάκη Π., Γετίμη Π., Σιδηρόπουλο Η., Αθανασόπουλο Κ , Παπαϊ- 
ωάννουΔ. (Πάντειο Πανεπιστήμιο), Αραθανηνό Α8. (ΕΜΠ) και Κοκκώση X. (Παν. Αιγαίου).

2 . Β λ. κ α ι: ΕΠ ΙΘ ΕΩ ΡΗ ΣΗ  ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ. ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (Emm. Υπευθ. : Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ): L. GOURGIOHS: 
Une «pression» forte  su r  le s  zo n es côtières: vers une po litiqu e Com m unautaire durable. Τευχ. 
14/1998, σ. 6 7  επόμ.
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ξακολούθησης της ισχύος επί μέρους ορισμών συνδεόμενων με αντίστοιχους χρηστι
κούς σκοπούς.

Για τους σκοπούς της ανάλυσης, του προβληματισμού και του εγχειρήματος κα
τάρτισης σχεδίου ολοκληρωμένης ανάπτυξης από την Επιτροπή της Ε.Ε., ως παρά
κτια ζώνη ορίζεται «μία λωρίόα ξηρός και θάλασσας, της οποίας το πλάτος ποίκιλλα 
ανάλογα με την διαμόρφωση τον περιβάλλοντος καί τις ανάγκες της διαχείρισης». Η 
παράκτια ζώνη σπάνια αντιστοιχεί σε ήδη υπάρχουσες υποδιαιρέσεις, διοικητικές ή 
σχεδιασμού. Έτσι, αναφορικά με την αλιεία είναι συνήθης ο περιορισμός της παρά
κτιας ζώνης στα χωρικά ύδατα, όπως αυτά ορίζονται από την Σύμβαση για το Δίκαιο 
της Θάλασσας, χωρίς ως τόσο το όριο αυτό να αντιστοιχεί σε κάποια βιολογική μονά
δα ή σε κάποια μονάδα διαχείρισης επαρκώς προσδιορισμένη. Τα παράκτια φυσικά 
συστήματα και οι ζώνες, εντός των οποίων οι ανθρώπινες δραστηριότητες συνδέονται 
με την εκμετάλλευση των παράκτιων πόρων, μπορούν συνεπώς να εκτείνονται πολύ 
πέραν των χωρικών υδάτων και μέχρι βάθους αρκετών χιλιομέτρων προς την ενδοχώ- 
ρα (Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 31/10/1995, σ. 5).

Ένας σύγχρονος γενικός δόκιμος ορισμός περιγράφει την ακτή ως:
...«Το τμήμα της χέρσου, που επηρεάζεται από την εγγντητά τον προς την Θάλασ

σα και εκείνο της θάλασσας, που επηρεάζεται από την εγγύτητα προς την χέρσο, μέ
χρι το σημείο στο οποίο οι χερσαίες ανθρωπογενείς δραστηριότητες έχουν υπολογίσι
μη επίδραση στη χημική σύσταση των υδάτων και στα θαλάσσια οικοσυστήματα» 
(European Environmental Agency, 1995, p. 568).

Σύμφωνα με ορισμένες από τις συναφείς προτάσεις παράκτια περιοχή συνιστούν:
...«Τα παράκτια ύδατα (συμπεριλαμβανομένων των γαιών εντός και υπό αυτών) 

και η παρακείμενη χερσαία ζώνη (συμπεριλαμβανομένων των υδάτων εντός και υπό 
αυτής) που ασκούν σημαντική αλληλεπίδραση (Camhis Μ., Coccossis Η., 1982a, p. 93, 
από Federal Coastal Zone Management Act of 1972 in the US).

...«To χερσαίο και γειτονικό θαλάσσιο τμήμα (υδάτινο και βυθός) στο οποίο οι χερ
σαίες επηρεάζουν άμεσα τις θαλάσσιες διεργασίες και χρήσεις και αντίστροφα». Αντι
προσωπεύει την «ζώνη μεταβίβασης από την ξηρά στη θάλασσα, όπου η πρωταρχική 
παραγωγή, η κατανάλωση και οι διεργασίες ανταλλαγής» λαμβάνουν «τις υψηλότε
ρες τιμές τους» (Κοκκώσης X., κ.ά., 1995, σ. 4, από Ketchum Η. 1972).

...«Ο χώρος, στον οποίο το χερσαίο περιβάλλον επηρεάζει το θαλάσσιο (ή λιμναίο) 
περιβάλλον και αντίστροφα. Η παράκτια περιοχή είναι μεταβλητού εύρους» με δυνα
τότητα επί πλέον μεταβολής με το χρόνο. Η οριοθέτηση των παράκτιων ορίων δεν εί
ναι εύκολα δυνατή, ενώ συνήθως τα όρια αυτά προσδιορίζονται από την μεταβολή 
του περιβάλλοντος. Τοπικά, κάθε παράκτια περιοχή ορίζεται σύμφωνα με τα φυσικά, 
βιολογικά και πολιτιστικά της κριτήρια. Αυτά δεν είναι απαραίτητα να αλληλοσυ- 
γκρούονται, όπως σπάνια συμβαίνει και στην πραγματικότητα (Κοκκώσης X. κ.ά., 
1995, σ. 4, από Carter R., 1988).

...«Η περιοχή που καταλαμβάνει «τμήμα της χερσαίας ενδοχώρας και περιλαμβά
νει τα υδάτινα οικοσυστήματα και τα φυσικά δίκτυα απορροής μέχρι το μεγαλύτερο 
από τα ιστορικά καταγεγραμμένα βάθη από την ακτή, είτε της μετανάστευσης ιχθυο
πανίδας (για λόγους αναπαραγωγής), είτε της επίδρασης της παλίρροιας» (OECD, 
1993b, p. 22).
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Κατά τους προαναφερόμενους κοινού προσανατολισμού αλλά αποκλίνοντες με
ταξύ τους ορισμούς, η παράκτια περιοχή διακρίνεται σε θαλάσσια ή και χερσαία υπο- 
περιοχή (ηπείρων, νήσων, αλλά και λιμναίων3 ή ποτάμιων ενοτήτων) περιλαμβανόμε
νης της οικολογικής προσέγγισης (επιδράσεις από και προς τα οικοσυστήματα), αλλά 
χαιπολλαπλών προσεγγίσεων (έδαφος, υπέδαφος, ατμόσφαιρα), που απορρέουν από 
την συνιστώσα του ύψους και αφορούν σε χρήσεις γης.

Παράλληλα με την αμιγώς θεωρητική απόπειρα οριοθέτησης της παράκτιας πε
ριοχής, που εμπεριέχει μεγάλη δόση ασάφειας και ουδεμία σταθερή, ποσοστικά καθο
ρισμένη μεταβλητή, εμφανίζεται η πιο πρακτική προσέγγιση με απαραίτητη την θέση 
μίας τουλάχιστον επιλεγμένης μεταβλητής, του πλάτους, με συνήθη λήψη διαφορετι
κών τιμών ανά περίπτωση (στα πλαίσια σχετικών μελετών κ.ά.).

Για την λειτουργικότητα επιχειρησιακών, χωροταξικών κ.ά. εφαρμογών μέσω πα
ρόμοιων προσεγγίσεων είναι απαραίτητη η ικανή καταγραφή και εκτίμηση των φυσι
κών και ανθρωπογενών δραστηριοτήτων και χρήσεων γης της ευρύτερης περιοχής, με 
έμφαση στις οικιστικές συγκεντρώσεις, στα έργα υποδομής (Λουκάκης Π., 1994β), στο 
υφιστάμενο δίκτυο παραγωγικών δραστηριοτήτων (με τις τάσεις και τις μεταξύ τους 
συγκρούσεις) αλλά και των διοικητικών ορίων (εθνικά, τοπικά κ.ά.), ορίων διεθνών 
θεσμών (Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας κ.ά.), εθνικών νομοθεσιών («περίαιγιαλον και 
παραλίας» στο ελληνικό θεσμικό πλαίσιο κ.ά.) κ.λ., που αποτελούν βάση καθορισμού 
του -σταθερού ή μεταβλητού- εύρους.

Για την οριοθέτηση της παράκτιας ζώνης έχει εντοπιστεί στην διεθνή βιβλιογραφία 
(της πρόσφατης δεκαπενταετίας) αξιόλογη ποικιλία προτεινόμενων, θεσπισμένων και 
ισχυόντων ορισμών, με εξαρτώμενη μεταβλητή μόνο την κατά πλάτος διάσταση, όπως 
οι ακόλουθοι:

Χερσαία λωρίόα 100μ. από την ακτή, όπως αναφέρεται σε πολεοδομικές ρυθμίσεις 
της γαλλικής, ισπανικής, πορτογαλικής (Κοκκώσης X. κ.ά. 1995, σ. 5) και ισραηλινής 
νομοθεσίας (Brachya V., Amir D., 1996, p. 3), με σκοπό τον περιορισμό της ανάπτυξης 
στην παράκτια ζώνη.

Χερσαία ζώνη 100μ ., σύμφωνα με επιστημονικές προσεγγίσεις για την εκτίμηση της 
ποιότητας των θαλάσσιων πόρων στα παράκτια ύδατα (Κοκκώσης X. κ.ά. 1995, σ. 5).

Χερσαία ζώνη (5-10 χλμ.), μη υπερβαίνουσα «τα ΙΟχλμ., εκτός από ορισμένες κα
ταλλήλως αιτιολογημένες περιπτώσεις» (ΥΠΕΧΩΔΕ, 1992, σ. 12), που αφορά σε πε
ριοχή εφαρμογής Ειδικών Χωροταξικών Μελετών του Κοινοτικού προγράμματος 
ENVIREG (Κοκκώσης X. κ.ά., 1995, σ.5).

Χερσαία ζώνη 5 μιλ. (περίπου 8 χλμ.), που αναφέρεται στο χερσαίο τμήμα της πα
ράκτιας περιοχής στην πολιτεία California των ΗΠΑ (Camhis Μ., Coccossis Η., 1982a.,

ρ · 9 3 ) ·Χερσαία ζώνη 500 ποόών (περίπου 150 μ.), που αναφέρεται στο χερσαίο τμήμα της 
παράκτιας περιοχής στην πολιτεία Connecticut των ΗΠΑ (Camhis Μ., Coccossis Η., 
1982a., ρ. 93).

3. Έχουν καταρτιστεί συναφείς μελέτες, όπως για  την διαχείριση της λίμνης της Γενεύης κ.ά. 
(Lachavanne, Juge, από OEDC 1993b, ρ . 139).
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Ο.Α.Ε.Δ., ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ Κ.Π.Ε. ΑΘΗΝΩΝ 
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΟΥ ΣΤΙΣ ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΚΑΙ Η ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ

Επιστημονικός Υπεύθυνος Καθηγητής 
Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΘΗΝΑΙ, 1993

Χερσαία ζώνη ΙΟποόών (περίπου 3 μ.), που αναφέρεται στο χερσαίο τμήμα της πα
ράκτιας περιοχής στην πολιτεία Alabama των ΗΠΑ (Camhis Μ., Coccossis Η., 1982a.. 
Ρ·93).

Χερσαία ζώνη 2,5 χλμ., που αφορά σε πεδίο εφαρμογής οικολογικού περιεχομένου 
μελέτης της περιοχής Ηρακλείου Κρήτης (Papaioannou D.. 1987, p. 180).

Χερσαία ζώνη 3 χλμ. από τη θάλασσα. Αναφέρεται σε περιοχή στις ακτές της Δα
νίας, στην οποία είναι ελεγχόμενες και περιορισμένες οι ανθρωπογενείς δραστηριότη
τες (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 1994. σ. 91).

Χερσαία ζώνη 3 χλμ. από τη ακτή, που αναφέρεται σε περιοχή της Κύπρου με αυ
στηρά ελεγχόμενη την τουριστική ανάπτυξη (Georgiades N., Kyriakides Μ., 1996. ρ. 9).

Χερσαία ζώνη μέσον πλάτους 5 χλμ., π ου αφορά σε πεδίο εφαρμογής μελέτης δια
χείρισης της παράκτιας ζώνης στη Σμύρνη (Balkas et al, από OECD, 1993b. p. 87).

Περιοχή μεταξύ της ισοβαθούς των 5 μ. και τον προς την χέρσο ορίου (ελάχιστου 
πλάτους 1.000 μ.) μέχρι του οποίου προκύπτει η διαμόρφιυση των γεωμορφολογικών 
χαρακτηριστικών υπό τη Θαλάσσια επίδραση (UBM, 1991, ρ. 14).

Θαλάσσια ζώνη 3,6 (όπως στην περίπτωση της Ελλάδας) ή 12 ναντ. μιλιών, που α- 
ντιπροσιυπεύει το εύρος των εθνικών χωρικών υδάτων (Κοκκώσης X. κ.ά., 1995. σ.6).

Θαλάσσια ζώνη 200μιλιών ως Ζώνη Αποκλειστικής Εκμετάλλευσης (UNCLOS).
Ορισμοί με μη σαφώς οριοθετημένη διάσταση πλάτους ακτής ταυτίζουν την παρά

κτια περιοχή με: τα χερσαία όρια παράκτιων Κοινοτήτων, ή την πλήρη έκταση της λε
κάνης απορροής (όρια υδροκρίτη), κυρίως σε μελέτες γεωλογικών, γεωμορφολογικών 
ή υδρολογικών διεργασιών του παράκτιου συστήματος (Κοκκώσης X. κ.ά., 1994. σ. 5). 
έννοια διαφοροποιημένη κατά περίπτιοση με ασταθή και ασαφή προσέγγιση ποσοτι- 
κοποίησης.

Όπως απορρέει από την παράθεση των αντίστοιχων προτάσεων, η τάξη μεγέθους 
ορισμένοον εμφανίζεται αντίστοιχη ζώνης ακτής και όχι παράκτιας περιοχής, ο καθο
ρισμός της οποίας έχει αυθαίρετο, ποικιλόμορφο και μη κοινής αποδοχής χαρακτήρα. 
Εμφανής είναι η αναγκαιότητα αποσαφήνισης και τεκμηρίωσης επιλογής πλάτους για 
τις παράκτιες περιοχές της Ελλάδας.

Επιση μαίνεται, πως για την χωροθέτηση χρήσεων γης και δραστηριοτήτων και την 
οριοθέτηση, αξιοποίηση, οικονομική εκτίμηση και διαχείρισή τους με κριτήριο την α
πόσταση από την θάλασσα, τίθεται πρακτικά η παράμετρος της γειτνίασης ΟΤΑ (ά-
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μέση επαφή με την θάλασσα, σχεδόν άμεση δηλαδή γειτνίαση με παράκτιους ΟΤΑ, ή 
έμμεση δηλαδή γειτνίαση με ΟΤΑ παρακείμενους σε παράκτιους), η οποία παρέχει τη 
δυνατότητα ευέλικτης επιλογής του πλάτους της παράκτιας περιοχής στην Ελλάδα 
(Κιουσόπουλος I. κ.ά. 1997, σ. 17).

Η δυσκολία εννοιολογικής ή λειτουργικής οριοθέτησης της παράκτιας ζώνης επι
τείνει τις γενικά υφιστάμενες δυσχέρειες περιβαλλοντικής διαχείρισης (με πολιτικά, 
διοικητικά ή οικονομικά κριτήρια) φυσικών χώρων και ανθρωπογενών δραστηριοτή
των. η οποία απαιτεί προτεραιότητα στις ενότητες των φυσικών οικοσυστημάτων ένα
ντι των διοικητικών μονάδων. Κύριους γνώμονες λήψης αποφάσεων αποτελούν, επί
σης. ο τύπος της ακτής, η κλίμακα της παράκτιας διαχείρισης, κ.ά.

2. Ορολογία και οριοθέτηση παράκτιου συστήματος
Η χρησιμοποιούμενη στον καθορισμό φυσικών ορίων και στις εφαρμογές περιβαλ

λοντικής διαχείρισης, ορολογία του παράκτιου συστήματος περιλαμβάνει και τους α
κόλουθους ορισμούς:

Ακτή: φυσική «μεταβατική ζώνη επαφής χέρσου και θάλασσας» (Economidou Ε., 
1994, p. 1), με αλληλεπιδράσεις φυσικών παραγόντοτν και διαβαθμίσεις γεωολογικών 
στοιχείων, εδάφους, υγρασίας, συνθηκών αλμυρότητας, γεωμορφολογικών λειτουρ
γιών και μικροκλιμάτων, που συνιστούν ευπαθή περιβαλλοντικό παράγοντα μορφο- 
λογικής, βιολογικής και γεωγραφικής ποικιλίας4 (Grenon Μ., Bâtisse Μ., 1989, ρ. 3). 
Χαρακτηρίζεται κατά περιόδους ολιγόωρης, εποχιακής ή ετήσιας διάρκειας, ενώ πα
ρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την διατήρηση της φυσικής ισορροπίας καΐτην οι
κονομική ανάπτυξη (Economidou Ε., 1994. p. 1).

Ακτογραμμή: «Το διά της μεγίστης συνήθους υποχωρήσεως των υδάτων εν ώρα 
νηνεμίας» (Δωρής Ε., 1995. σ. 30) ιδιαίτερα καθορισμένο γραμμικό όριο μεταξύ χέρ
σου και θάλασσας.

Backshore: Έννοια προσεγιστική αυτής του αιγιαλού, που αντιπροσωπεύει την 
θαλάσσια υποπεριοχή από το όριο συνήθους επέκτασης των θαλάσσιων υδάτων κατά 
την πλημμυρίδα μέχρι την θραύση τους σε φυσικό εμπόδιο (βράχια, αμμοθίνες, κ.λ.) 
κατά τις έντονες τρικυμίες (Ingmanson D., Wallace W., 1985, p. 265. και Waugh D., 
1990p. 112).

Offshore: Εκτεταμένη θαλάσσια περιοχή, που προς την χέρσο οριοθετείται από 
(την θέση) το σημείο «θραύσης» των κυμάτων (Waugh D., 1990, p. 112) ή την κατωτά- 
τη ρηχία (Ingmanson D., Wallace W.. 1985, p. 265).

Απερίφρακτος ζώνη: η περιοχή «εκτός σχεδίου πάλευα ή οικισμών προ του 1923 
και σε ζώνη πλάτους 500μ. από την ακτή ή την όχθη δημοσίων λιμνών», όπου δεν επι
τρέπονται οι περιφράξεις (Ν. 1337/1983, άρθ. 23, παρ. 1).

Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ): περιοχή γύρω από τα όρια πόλεων και οικι
σμών όπου με Π.Δ. καθορίζονται «όροι και περιορισμοί χρήσεων γης, ή άλλοι όροι και 
περιορισμοί» (Ν. 1337/1983, άρθ. 29 παρ. 1), ενώ υπάρχει δυνατότητα καθορισμού 
ΖΟΕ «κατά μήκος ακτής ή όχθης δημόσιων λιμνών ή ποταμών ή σε άλλες θέσεις ή πε
ριοχές ειδικής προστασίας» (Ν. 1337/1983, άρθ. 29, παρ. 2).

Αεκάνη απορροής: που αντιστοιχεί στα όρια του υδροκρίτη. Η έννοια αυτή, παρ’

4. Ο ορισμός αυτός αναφέρεται κυρίως στις ακτές της Μ εσογείου.

75



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

ότι παρουσιάζεται συνήθως διαφοροποιημένη με μη εφικτή πάντα την ποσοτικοποίη- 
ση της (Κοκκώσης X., κ.ά., 1995, σ. 5), εξυπηρετεί την περιβαλλοντική ανάλυση και το 
χωρικό αλληλοσυσχετισμό μεταξύ φυσικών και βιολογικών διεργασιών ανάμεσα στην 
ακτογραμμή και το ηπειρωτικό τμήμα.

Ζώνη αποκλειστικής οικονομικής εκμετάλλευσης (exclusive economic zone): θα
λάσσια περιοχή εύρους έοος 200 ναυτ. μιλιών από τις γραμμές βάσης (UNCLOS, άρθ. 
57), οι οποίες (baselines)5 αποτελούν το προς την χέρσο όριο των διαφόρων θαλάσ
σιων ζωνών όπως ορίζεται από το Δίκαιο της Θάλασσας.

Υφαλοκρηπίδα (continental shelf): ο θαλάσσιος βυθός (συμπεριλαμβανομένου 
του υπεδάφούςτου) που συνιστά φυσική συνέχεια του παράκτιου ανάγλυφου της χέρ
σου, έχει την ίδια κλίση με αυτό και έκταση μέχρι τις θέσεις έντονης διαφοροποίησης 
αυτής της κλίσης (Ingmanson D., Wallace W., 1985, p. 35), σύμφωνα με το γεωλογικό ο
ρισμό6. Κατά το διεθνές θεσμικό πλαίσιο συνιστά τον θαλάσσιο πυθμένα καθορισμέ
νης παλαιότερα έκτασης, με γνώμονα την εκμετάλλευσή του (μέχρι την ισοβαθή των 
200 μ.) Με το ισχύον Διεθνές Δίκαιο της Θάλασας το πολύπλοκα καθοριζόμενο πλά
τος μπορεί να προσεγγίσει τα 350 ν.μ. ή τα 60 ν.μ. από την ισοβαθή των 2.500 μ. 
(UNCLOS, άρθ. 76-85).

Συνορεύουσα ζώνη (contiguous zone): περιοχή με πλάτος έως 24 ν.μ. από τις γραμ
μές βάσης και καθεστώς ενδιάμεσο μεταξύ χωρικών υδάτων και ανοικτής θάλασσας 
(UNCLOS, άρθ. 33).

Χωρικά ύδατα (territorial sea) ή αιγιαλίτιδα ζώνη7: η όμορη της χέρσου θαλάσσια 
ζώνη που εκτείνεται από τις γραμμές βάσης και μέχρι του πλάτους των 12 ν.μ. 
(UNCLOS, άρθ. 3,4).

Εσωτερικά ύδατα (internal waters): περιοχή της υδρόσφαιρας, εσωτερικά των 
γραμμών βάσης προς την χέρσο, που περιλαμβάνει κυρίως όρμους, λιμάνια και ιστο
ρικούς κόλπους (UNCLOS, άρθ. 8).

Διεθνή ύδατα ή ανοιχτή θάλασσα (high sea): το σύνολο των επί μέρους τμημάτων 
της υδρόσφαιρας με την εξαίρεση των εσωτερικών εθνικών υδάτων των κρατών και 
των χωρικών υδάτων (UNCLOS, άρθ. 86).

Αιγιαλός: «η περιστοιχούσα την θαλάσσια χερσαία ζώνη, η βρέχόμενη από ταςμε- 
γίστας πλην συνήθεις αναβάσεις των κυμάτων» (άρ. 1, Α.Ν. 2344/1940)8. Ορίζεται, ε

5. Οι γραμμές βάσης διακρίνονται στις φυσικές γραμμές των «χαμηλών υδάτων» (low - water 
lines), οι οποίες κατά το άρθρο 13 της UNCLOS προσεγγίζουν την έννοια της κατώτατηςρηχίας, είτε 
στις μικρότερες των 24 ν.μ. ευθείες γραμμές βάσης π ου  ενώ νουν παρακείμενες χερσαίες απολήξεις 
προς την θάλασσα (UNCLOS, άρθ. 5, 7, 10, και Κιουσόπουλος I., 1995, σ.σ. 5-6).

6. Για την περιγραφή τυπικών διεργασιών της παράκτιας ζώνης ως αποδεκτό γενικά όριο παρά
κτιων υδάτων θεωρείται το βάθος των 10 μ.

7. Σύμφωνα μ ε τονΑ.Ν. 2 3 0 /1 9 3 6 , «αιγιαλίης ζώνη» (χωρική θάλασσα) είναι θαλάσσια παράκτια 
ζώνη εύρους 6  ν.μ. μετρημένων από την ακτή ενώ μ ε  την εγκ. του Υπ. Omov. Ν. 7057/1180 ΠΟΑ 
18-31.08.81 (ΓΝΣΚ374/81), δεν είναι «νόμω εφικτή η  παραχώρησις θαλάσσιου χώ ρου της αιγιαλί- 
ηδος ζώνης προς εγκαταστάσεις ξενοδοχείου ή  πλοίου ή  πλωτού ναυπηγήματος».

8. Σύμφωνα μ ε το Εφετείο Α ιγαίου απόφ. 9 4 /1 9 7 4  «...ο αιγιαλός μόνο διά προσχώσεων εκ φυσι
κών ή και τεχνητών αιτιών δύναται να απωλέσει τον χαρακτήρα του ως τοιούτου... Συνακολούβως 
σημειούται, ότι και οι βράχοι όπως και αι απόκρημνοι ή  μη  ακταί αποτελούν μέρος του αιγιαλού, ως 
επίσης αιγιαλόν αποτελεί και το τμήμα το προστατευθέν διά κρηπιδώματος εις τρόπον, ώστε να μην 
φθάνει ωςπρότερον μέχρις αυτού το μέγιστον κύμα» (Ενημ. Δελτίο ΤΕΕ, 1994, σ. 102). Εξ άλλου κα
τά την αποφ. 5 3 0 /1 9 6 6  τουΑρείουΠ άγου «...ο αιγιαλός αποτελεί δημόσιον πράγμα κοινόν τοιςπά- 
σι και συνεπώς ανεπίδεκτον οίας δήποτε ιδιωτικής κτήσεως» (Ενημ. Δελτίο ΤΕΕ, 1994, σ. 101).
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πίσης, ως «το πεδίο όλων των δυναμικών και συνεχών μετατοπίσεων της ακτογραμμής 
από τους ιστορικούς χρόνους ως σήμερα».

Παλαιός αιγιαλός: τμήμα εδάφους βρέχόμενο παλαιότερα από «ταςμεγίσταςπλην 
συνήθεις αναβάσεις των κυμάτων», το οποίο πλέον δεν βρέχεται ούτε εμπεριέχεται ε
ντός της διοικητικά ορισμένης παραλίας9 (Κιουσόπουλος I., 1995, σ. 4). Ως συνέπεια 
της μετακίνησης της ακτογραμμής προς την θάλασσα οφείλεται σε φυσικές προσχώ
σεις, τεχνικά έργα ή άλλες αιτίες και οριοθετείται από την νέα γραμμή παραλίας και 
την γραμμή του παλαιού αιγιαλού (Σχέδιο Νόμου για τον αιγιαλό και την παραλία, 
άρθ. 1).

Παραλία: «ανοικοδόμητος λωρίδα γης εκ της παρακείμενης ξηράς» με διαπλάτυν- 
ση του αιγιαλού: Το «μέχρι 20 μ.» πλάτος της σύμφωνα με το αρχικό συναφές θεσμικό 
πλαίσιο υπολογιζόταν «από της γραμμής της μέσης στάθμης του αιγιαλού» (Α.Ν. 
2344/1940, άρθ. 5 παρ. I )10, ενώ με αναθεωρημένη νομική ρύθμιση μπορεί να καθορι
στεί μέχρι «πλάτος 50 μ. που αρχίζει από το προς την ξηράν πέρας του αιγιαλού (Ν. 
1337/1983)11. Η απόσταση αυτή απαιτείται για την επικοινωνία της ξηράς προς την θά
λασσα και αντίστροφα, καθώς και για την εξυπηρέτηση εθνικών, κοινωφελών, ανα

9. Σύμφωνα μ ε  το Υπ. Οικονομικών, Ν. 1 2 4 4 /6 8 5 /1 4 .0 6 .8 3  (έγγραφο προς YEN) η  αμμώδης 
σύσταση του εδάφους αποτελεί ισχυρότατη ένδειξη, όη ο αιγιαλός έχει διαφορετική δέση από εκείνη  
που είχε στο παρελθόν και γ ι’ αυτό το λόγο  η  Επιτροπή πρέπει να προσδιορίζει και τα όρια του πα
λαιού αιγιαλού. Εξ άλλου, κατά το Υπ. Οικ. Ν. 1 6 7 4 /9 1 2 /2 0 .0 9 .8 3  (έγγραφο προς ΓΕΝ): αν από 
στοιχεία (αεροφωτογραφίες ή  και άλλα) προκύπτει μετά βεβαιότατος, όη η  οριογραμμή δεν έχει με- 
τακινηδεί από του έτους 1884, τότε υπάρχει σοβαρό στοιχείο, όη δενμετακινήδηκε ο αιγιαλός. Είναι 
δυνατόν όμως και αν ακόμη δεν έχει μετακινηδεί ο αιγιαλός να υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις (αμμώ
δης σύσταση εδάφους κ .λ.) για την ύπαρξη παλαιού αιγιαλού (Ενημ. Δελτίο ΤΕΕ, 1994, σ. 104).

10. Το Υπ. Οικονομικών 1278 /8931 , εγκ. 2 2 7 /1 9 4 0  έχει αποφανδείπως «παραλία δημιουργεί- 
ται εκεί όπου ο αιγιαλός δεν επαρκεί να εξυπηρετήσει κοινω φελείς σκοπούς». Το ίδιο Υπουργείο, ε
ξελικτικά έχει γνωμοδοτήσει όη:

- «Οριογραμμή παραλίας δα καθορίζεται από την Επιτροπή, μόνο εφ ’ όσον ο αιγιαλός μπορεί να 
εξυπηρετήσει τους κοινω φελείς σκοπούς» [Λ 8 5 0 5 /6 4 3 3 /3 1 .0 7 .6 6  (Εγκ. 66/88)].

- «Καθορισμός αιγιαλού και παραλίας σε περιοχές π ου  διαθέτουν σχέδιο πόλεων: Αν μεταξύ αι- 
γιαλού και της πλησιέστερης οικοδομικής γραμμής παρεμβάλλεται οδός δεν καθορίζεται παραλία» [Λ 
5 1 7 7 /1 3 1 4 /2 5 .0 9 .8 0  (έγγραφο προς Ν. Χίου)].

- «ΗΔιοίκηση έχει καθιερώσει τη ΙΟμετρη λωρίδα παραλίας για αποφυγή καταβολής αποζημίω
σης. Δ εν απαγορεύεται επανακαθορισμός της παραλίας ούτε λωρίδα παραλίας μικρότερη των 10 μ. 
όταν κριθεί αναγκαίο από την Επιτροπή» [Κ 3 8 8 3 /1 9 8 /0 5 .0 6 .8 4  (έγγραφο προς Ν. Εύβοιας)].

- «...Η ζώνη της παραλίας σης περιπτώσεις π ο υ  καθορίζεται δεν είναι απαραίτητα πλάτους 1 0 μ. 
Η ζώνη της παραλίας μετά τον καθορισμό της δεν πρέπει να έχει χτίσματα και συνεπώς τα τυχόν υ
πάρχοντα πρέπει να κατεδαφιστούν» [Σ 7 1 2 /3 0 7 /1 9 .0 3 .8 6  (έγγραφο προς Ν. Σάμου)] [Ενημ. Δελτίο 
ΤΕΕ, 1994, σ.σ. 107-108].

11. Για τον αιγιαλό, την παραλία και τα κοινόχρηστα πράγματα στην περιφέρεια Δωδεκανήσου 
(την μόνη στην Ελλάδα π ο υ  διαθέτει κτηματολόγιο) ισχύουν επ ί πλέον και άλλες παλαιότερες διατά
ξεις:

-Ν . 5 1 0 /1 9 4 7 , άρθ. 2  nap. 1 (Εισαγωγή του Αστικού Κώδικα στη Δωδεκάνησο), άρθ. 8  nap. 1 
(Οι περί κτηματολογίου διατάξεις στη Δωδεκάνησο διατηρούνται σε ισχύ).

- Κυβερνητικό Διάταγμα 1 3 2 /1 9 2 9  του Ιταλικού κράτους «περί κτηματολογικού κανονισμού» 
άρθ. 13, παρ. α, θ (Ορισμός του αιγιαλού και κτήματα κοινής χρήσεως στη Δωδεκάνησο), άρθ. 4, παρ. 
α, ß (Δημόσια κτήματα στη Δωεκάνησο).

-Ν. 6 5 5 /4 8 αρθ. Ι,π α ρ . 1, (Ειδικοί νόμοι εισάγονται στην περιφέρεια Δωδεκανήσου διά Β.Δ. εκ- 
διδόμενων από το Υπουργείο Οικονομικών).

-Διάταγμα 3 1 /1 2 /1 9 9 8 -  1 0 /0 1 /1 9 4 9 άρθ. 1, (Επέκταση στη Δωδεκάνησο των νόμων περί Δ η
μοσίων Κτημάτων) [Ενημ. Δελτίο ΤΕΕ, 1994, σ. 101].

77



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

πτυξιακών και περιβαλλοντικών σκοπών (Σχέδιο Νόμου για τον αιγιαλό και την πα
ραλία, αρθ. 1).

Nearshore: η θαλάσσια υποπεριοχή από το υποθαλάσσιο ανάχωμα «θραύσης» τιον 
κυμάτων μέχρι την κατωτάτη ρηχία (Waugh D., 1990, σ. 112) - δηλαδή την χαμηλότερη 
του συνόλου των σταθμών της θαλάσσιας επιφάνειας κατά τις φάσεις των αμπώτιδων 
του παλιρροιακού φαινομένου - (Κιουσόπουλος L. 1995. σ. 4).

Foreshore: η θαλλάσια υποπεριοχή εντός της οποίας σημειώνεται η μετακίνηση τη; 
ακτογραμμής μεταξύ αμπώτιδος (κατώτατη ρηχία) και πλημμυρίδας (μεγίστης πλήμ- 
μης. δηλαδή της υψηλότερης του συνόλου των σταθμών της θαλάσσιας επιφάνειας κα
τά τις φάσεις της πλημμυρίδας του παλιρροιακού φαινομένου) (Ingmanson D.. 
Wallace W., 1985, p. 265 και Waugh D., 1990, ρ. 112). Ως έννοια ταυτίζεται με την «πλη- 
σίαλο» της ελληνικής υδρογραφικής ορολογίας και τον όρο «lowtide elevation» του 
Δικαίου της Θάλασσας (UNCLOS, άρθ. 13, και Κιουσόπουλος I., 1995, σ. 5).

3. Επί μέρους ορολογία παράκτιου συστήματος στο ελληνικό θεσμικό πλαίσιο
Η ορολογία του ελληνικού θεσμικού πλαισίου, που σχετίζεται με την παράκτια ζώ

νη (Ν. 1540/1938, ΑΝ. 2344/1940, Ν. 1629/1951, Ν. 2160/1993 κ.ά.) περιλαμβάνει και ε
πί πλέον ορισμούς:

Θαλάσσια ζώνη ενός χιλιομέτρου: θαλάσσια ζώνη «διά την εγκατάστασιν λου
τρών ή οίας δήποτε άλλης επιχειρήσεως δυνάμει τον άρθρου 13 τον Λ.Ν. 1540/1938» 
προς αποκλειστική εκμετάλλευση και ωφέλεια του Δημοσίου αποδυναμώνοντας (Δω- 
ρήςΕ., 1995, σ. 192) το κοινόχρηστό του χαρακτήρα της («Δημόσιο πράγμα κοινόν τοις 
πάσι», απ. Αρ. Πάγου 530/66).

Ο Α.Ν. 2344/1940 «περί αιγιαλού και παραλίας» προβλέπει:
Ζώνη λιμένος: «έκταση ξηράς και θαλάσσης εν συνεχεία ή διακεκομμένη» στη πε

ριοχή κάθε λιμένος με σκοπό «την εξνπηρέτησιν της εμπορικής, ναυτιλιακής και επι
βατικής κινήσεως», η οποία διακρίνεται σε επί μέρους χερσαίο και θαλάσσιο τμήμα 
(αρθ. 14).

Χερσαία ζώνη λιμένος: το χερσαίο τμήμα της ζώνης λιμένος, που «αποτελείται α
πό τον αιγιαλόν και τους παρ ’ αυτόν αναγκαιονντας παραλιακούς χώρους» (αρθ. 15) 
του οποίου τα όρια καθορίζονται κατά περίπτωση σύμφωνα με το άρθρο 17 του ίδιου 
νόμου.

Θαλάσσια ζώνη λιμένος: το θαλάσσιο τμήμα της ζώνης λιμένος που περιλαμβάνει 
«έκτασιν ανοικτής θαλάσσης, μέχρις αποστάσεως 500 μ. από των ακτών της χερσαίας 
ζώνης» περιοριζόμενη εκατέρωθεν «υπό νοητού τόξου κύκλου γραφόμενης με κε
ντροντο άκρο της χερσαίας ζώνης και ακτίνα 500 μ.» (άρθ. 16).

Ο Ν. 1629/1951 αναφέρεται σε:
Ζώνη ασφάλειας φάρων: κυκλική περιοχή ακτίνας 200 μ. γύρω από το φάρο (άρθ. 

2, παρ. 5).
Στο Ν. 2160/1993 (ΦΕΚ Α’, 118) που αφορά στη νομοθεσία για τους τουριστικού; 

λιμένες αναψυχής, περιλαμβάνονται οι όροι:
Τουριστικός λιμένας σκαφών αναψυχής (Μαρίνα): «ο χερσαίος και θαλάσσιος 

χώρος που προορίζεται κατά κύριο λόγο για την εξυπηρέτηση σκαφών αναψυχής, εί
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τε για αγκυροβόλημα, είτε για μακροχρόνια ή παροδική χερσαία εναπόθεση, είτε για 
εξυπηρέτηση των όιερχόμενων σκαφών» (άρθ. 29, παρ. 1).

Ζώνη τουριστικού λιμένος: η περιοχή που συναπαρτίζεται από τη χερσαία και θα
λάσσια ζώνη (άρθ. 29, παρ. 2).

Χερσαία ζώνη τουριστικού λιμένος: ζώνη αποτελούμενη από τον «αιγιαλό και 
τους συνεχόμενους χώρους» (άρθ. 29, παρ. 5), απαραίτητους για την εκτέλεση λιμενι
κών έργων και χερσαίων κτιριακών και άλλων εγκαταστάσεων, συναφών με τη λει
τουργία, την εκμετάλλευση και την οικονομική και τουριστική βιωσιμότητα και ανά
πτυξη (Κιουσόπουλος I., 1995, σ. 4).

Θαλάσσια ζώνη τουριστικού λιμένος: περιλαμβάνει επί μέρους τομείς και διαύ
λους, που οριοθετούνται από τα λιμενικά έργα καθώς και θαλάσσιους όρμους και προ
σεγγίζει μέγιστο πλάτος 500 μ. με δυνατότητα επέκτασης έως την ισοβαθή των 10 μ. «Η 
έκταση αυτή ορίζεται εκατέρωθεν από νοητό τόξο κύκλου, που γράφεται με κέντρα τα 
άκρα της χερσαίας ζώνης και ακτίνα 500 μ.» (άρ. 29, παρ. 5).

Εμφανής είναι η δυσκολία προσέγγισης, λόγω πρακτικών και λειτουργικών αιτιών, 
συγκεκριμένου εννοιολογικού περιεχομένου και σαφούς οριοθέτησης της παράκτιας 
ζώνης και των επί μέρους στοιχείων του παράκτιου συστήματος.

Η ανεπάρκεια οριοθετικής προσέγγισης για το θαλάσσιο τμήμα οδηγεί σε ασάφεια 
καθορισμού ορίων και επομένως σε προβληματική διαχείριση και ελλειμματική προ
στασία του, που συνδέεται με την ανυπαρξία και αδυναμία θεσμικής περιβαλλοντικής 
διασφάλισης, όπως απορρέει από την διερεύνηση των συναφών διατάξεων της ελλη
νικής νομοθεσίας.

Στους ορισμούς και την νομολογία περί παράκτιου συστήματος στο διεθνές και κυ
ρίως στο ελληνικό θεσμικό πλαίσιο δεν περιέχεται η έννοια της ιδιωτικής ιδιοκτησίας 
στο θαλάσσιο τμήμα, γ ια  το οποίο εκλείπει η δ ιαχειρ ιστική  δυνα τό τητα  του 
ΥΠΕΧΩΔΕ, ενώ είναι σχετική μόνο η ενννοιολογική αξιοπιστία των επί μέρους οριο- 
θετήσεων (με γνώμονα την απόσταση από την ακτή, την ισοβαθή κ.λ.).

Από την εννοιολογική προσέγγιση, οριοθέτηση και συναφή νομολογία του χερσαί
ου τμήματος επισημαίνονται η κυριαρχία, οι επιδράσεις και οι ανταγωνιστικές τάσεις 
των ιδιωτικών συμφερόντων, ενώ προκύπτουν έντονες χωρικές και χρονικές διαβαθ
μίσεις και διαφοροποιήσεις ορίων, κυρίως ως προς το εγκάρσιο εύρος της υπό μελέτη 
περιοχής, αλλά και κατά μήκος της ακτογραμμής.

Η ορθή γεωμορφολογική θεώρηση της λεκάνης απορροής και ταύτισή της με την 
παράκτια ζώνη συνεπάγεται επέκταση και άρα δυσχέρεια διαχείρισης του χώρου α
ναφοράς. Η οριοθέτηση ζώνης έως 10 χλμ. εύρους που αναφέρεται στο συναφές με την 
διαχείριση παράκτιων περιοχών κοινοτικό ENVIREG δεν θεωρείται άρτια τουλάχι
στον για την Ελλάδα, εφ ’ όσον επινοήθηκε προσαρμοσμένη στις μέσες χωρικές προ
διαγραφές των συνήθως μεγάλου μεγέθους και ηπειρωτικών Κοινοτικών χωρών με μι
κρότερης επιφάνειας ή πληθυσμιακής τάξης της Αθήνας (Πειραιά) και Θεσσαλονίκης 
παράκτια αστικά κέντρα. Έτσι, στην περίπτωση των μεγάλων παράκτιων αστικών κέ
ντρων του ηπειρωτικού σώματος της χώρας εμφανίζεται μικρή, ενώ σε εκείνη μικρού 
μεγέθους χωρικών ενοτήτων όπως της πληθώρας των νησιών του Αιγαίου παρουσιά
ζεται υπερβολική και μη εφαρμόσιμη με τους όρους, που θέτει το πρόγραμμα.
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Άρα είναι προφανής η αναγκαιότητα χωρικού καθορισμού χερσαίας παράκτιας 
ζώνης αλλά με ελαστικότητα οριοθέτησης ανά περίπτωση, εξαρτώμενη από την κλί
μακα, τάξη μεγέθους και τον χωροταξικό γεωμορφολογικό, οικολογικό κ.ά. χαρακτή
ρα των υπό εξέταση και διαχείριση περιοχών.

4. Συμπεράσματα
Η δυσχέρεια στην διασαφήνιση εννοιολογικής και πρακτικής προσέγγισης της πα

ράκτιας ζώνης, όπως απορρέει από τις ποικιλόμορφου, σχεδόν αυθαίρετου (ή μονο
διάστατου) χαρακτήρα, μη κοινής αποδοχής προτάσεις καθορισμού της, επιτείνει τις - 
οφειλόμενες στην ανυπαρξία ή ανεπάρκεια κατάλληλων κατευθύνσεων του ελληνι
κού ή άλλων εθνικών θεσμικών πλαισίων - αδυναμίες διαχειριστικής αντιμετώπισης.

Επισημαίνεται η κυριαρχία και οι επιδράσεις του ιδιωτικού (κυρίως τουριστικού) 
τομέα και η χωρική και χρονική διαβάθμιση ορίων του χερσαίου, αλλά και η μη αξιό
πιστη οριοθέτηση του θαλάσσιου τμήματος, για το οποίο στην συναφή ελληνική νομο
θεσία δεν περιλαμβάνεται η έννοια και περίπτωση ιδιωτικής ιδιοκτησίας, όπως και η 
διαχειριστική συμμετοχή του ΥΠΕΧΩΔΕ.

Προφανής είναι η αναγκαιότητα καθορισμού του χερσαίου ιδιαίτερα τμήματος της 
παράκτιας ζούνης ανά περίπτωση, ανάλογα με τα γεωμορφολογικά, γεωγραφικά, διοι
κητικά κ.ά. όρια και τάξεις μεγέθους χωρών, περιφερειών ή περιοχών.

Απαραίτητη για την διαχείριση της παράκτιας ζώνης είναι, επίσης, η αναγνώριση 
της ιδιαιτερότητας της υπό εξέταση περιοχής, όπως προκύπτει από την τυπολογία των 
παράκτιων περιοχών με βάση τα αβιοτικά και βιοτικά χαρακτηριστικά, την οικολογι
κή σημασία και τα κοινωνικοοικονομικά και λειτουργικά κριτήρια.

Coastal Zone - Coastal System
Notional Approaches and Determinations in the Greek as well as 

the International Constitutional Frame

Eleni N. STAMATIOU

Recording and reporting of the definitions of the coastal zone and the various 
coherent definitions (waterside, seashore, outflow basin etc) in the international law 
discloses the difficulty for a sound and integrated management of the coastal zones.on 
account of the inefficiency for its notional and practical approach (per case on the 
géomorphologie, geometric, administrative and other limits and classes of sizes of 
countries, regions or wider areas).

In particular for Greece a highlight was cast on the sovereignty and the impacts of the 
private -mainly tourist sector-, the non reliable delimitation of the sea sector and the 
nonexistence of any administrative participation of the Ministry of the Environment. 
Physical Planning and Public Works.
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